余 者

本报讯(记者张瑾)一场聚 焦中华文明源流与演进的高端学 术盛宴即将启幕。11月4日至5日, 由徐州市委、徐州市人民政府主办 的第三届汉文化论坛在国家历史 文化名城徐州举行。70余位海内 外顶尖学者、文化名家与行业领军 人才齐聚彭城,将展开一场理论与 实践交融、历史与当代对话的思想

第三届汉文化论坛围绕"何以 为汉·和合共生"的主题,设置1个 主论坛与4个分论坛,结构严谨、层 次分明。5日上午举行的主论坛将 由南京大学人文社会科学高级研 究院院长徐兴无教授主持,5位学 界权威将进行主旨演讲,从多维度 解析汉文化的深厚内涵与时代价 值;下午的4场分论坛作为主论坛 的延伸与拓展, 既与之紧密呼应, 又各具特色,共同为汉文化的当代 传承与国际传播构建理论支撑、汇

主论坛的5位演讲嘉宾均为 各自领域的翘楚,他们的选题兼 具学术深度与现实关怀:中国作 家协会党组成员、书记处书记胡 邦胜将阐释《雄汉文化的现代意 义》,赋予古老文明以当代回响; 中国社会科学院学部委员、国家 一级研究员王巍将以《玉器所见 汉文化的形成》为题,从考古实

物中探寻文化基因:西北大学历史学院教授、中国 人民大学荣誉一级教授王子今在《汉帝国的"大海 之气"》中,将展现汉代开拓包容的文明气度;华 东师范大学政治与国际关系学院教授约瑟夫·格雷 戈里·马奥尼将从跨文化视角出发,探讨《中国 "和"文化引发的西方思考》;全国工程勘察设计 大师、中衡设计集团首席总建筑师冯正功将通过 《彭城七里的实践价值》,将文化理念落地于当代 城市建设。

4个分论坛分别从数智赋能、古今融合、文明互 鉴、考古实证的维度,拓展讨论的广度与深度,在学界 与业界之间架起沟通桥梁,将徐州置于历史长河与全 球视野中重新审视。30余位专家学者将从多学科、多 角度出发,带来一系列精彩分享:在文化遗产与数字 技术融合领域,南京博物院名誉院长龚良提出《用数 字技术讲好中华优秀文化的故事》;东南大学二级教 授龙迪勇将进行《从戏剧表演到图像再现——汉画 像的跨媒介叙事论析》,展现传统艺术的当代转化。 在历史研究与文明探源方面,陕西省考古研究院研究 员、西北大学特聘教授焦南峰将系统介绍《西汉帝陵 的考古及其学术价值》;西北大学历史学院教授、中 国秦汉史研究会副会长史党社将探讨《汉与域外文 化的交融及意义》;江苏师范大学二级教授朱存明将 解析《汉画像石中的汉文化及其传播》。

论坛设置的诸多"徐州话题"专题研讨,聚焦本 土文化实践,展现汉文化在当代的活化与创新。江苏 省政府参事室特约研究员左健伟将阐释《数智时代 徐州汉文化传播破局之路》;河南大学二级教授张云 鹏将论述《数智赋能活化文脉——徐州汉文化的数 字传播与城市塑造》;中国矿业大学教授张明皓将探 析《徐州历史建筑与城市更新》;江苏师范大学教授 沈山将论述《黄运交汇对徐州古都景观的塑造》;徐 州博物馆名誉馆长李银德将详解《汉帝国时代徐州 的历史贡献》,为当代发展提供历史镜鉴。

这场汇集顶尖智慧的文化盛会,不仅将推动汉文 化研究走向深入, 更将为文化传承创新注入新活力。 第三届汉文化论坛预告消息发布后,徐州众多学者和 文化工作者均期待这场思想碰撞带来的精彩成果。

南秀北雄最徐州

-摭拾徐州汉文化资源精粹

文/本报记者 张瑾 图/本报记者 孙井贤 孙博宇 张瑾

第三届汉文化论坛即将在徐州举行。论坛以"何以为汉·和合共生"为主题,70余位专家学者齐聚彭 城,共推汉文化薪火相传、再谱华章。

在中华文明的灿烂星河中,两汉文化犹如一颗璀璨的明珠,辉映千古,熠熠生辉。徐州,这座承载着 5000年文明积淀的国家历史文化名城,是两汉文化的重要发祥地与集萃地。"两汉文化看徐州",不只是 一句响亮的口号,更是这座城市深厚底蕴的真实写照。

汉皇故里,汉风泱泱

——汉皇故里,是龙飞之地,帝乡之源。这里走出 了布衣皇帝刘邦,唱响了"大风起兮云飞扬"的豪迈 壮歌,开启了绵延400余年的大汉王朝。探访汉皇故 里,一砖一瓦仿佛还回荡着楚汉相争的金戈铁马之 声;一草一木似乎仍蕴藏着开创盛世的雄心壮志。

汉文化作为中华文明的瑰宝,蕴含了中华优秀传统 文化的博大精深,凝聚了中华儿女灵魂深处的文化认 同,是徐州最深厚的文化软实力。汉文化是中国文化 的主体,是汉民族的民族符号,是多民族融合的产

物,伴随着汉民族的形成与发展不断演进。在第 二届汉文化论坛上,中国社会科学院古代史研 究所研究员、中国国学研究与交流中心主任 孙晓这样定位徐州:

> "从夏商周三代到春秋战国时期,民族 融合一直在中国腹心地区进行, 至秦汉的 大一统,从而形成中华民族的主体民 族——汉民族。而徐州作为传说的九州之 一,在汉民族融合定型过程中,有不可替

公元前209年,48岁的刘邦在沛县举 起反秦义旗。此后,他举贤任能、顺时应 势,克咸阳、降子婴,不仅开创了大汉王 朝,更让"汉"字成为中华民族醒目的文

龙吟虎啸帝王州。丰沛地区自古被誉 为"干古龙飞地",至今流传着100多个关 于汉高祖刘邦的传说故事。

"徐州作为汉文化的发祥地,其独特地 位首先源于'汉源'特质。这里是汉高祖刘 邦的故乡,也是大汉王朝的'龙兴之地'。" 《江苏地方文化史·徐州卷》主编、江苏师范大 学教授赵明奇介绍,"汉王朝经过400多年的统 理,不仅使疆域之内背景各异的民众认同了汉族 这个共同体,还对周边少数民族和兄弟国家产生了

公元前206年,项羽自立为西楚霸王,定都彭城。他 在南山筑台,用以观看将士戏马,彼时旌旗猎猎、马鸣萧

在徐州老城区, 因昔日楚霸王项羽筑台而闻名的戏马台, 如今是徐州历史文脉——彭城七里的重要汉代人文古迹,也是 国家4A级旅游景区,古往今来游人不绝。

公元前201年,奠定了大汉基业的刘邦将弟弟刘交封为楚王。刘 交既是杰出的政治家,也是卓越的文化推动者。西汉时期的楚国,都城 坚固、文化昌明、经济繁荣。江苏师范大学教授王健这样概括刘氏兄弟对徐 州的贡献:"如果说刘邦一生攻伐,由布衣而履至尊,创造了平民天子的传奇神 话;那么,其弟刘交则弘扬儒学,草创了西汉皇朝尊儒的文治盛事。从帝都长安到帝 乡彭城,一东一西,刘氏兄弟的历史建树遥相辉映。"

公元前196年,汉高祖刘邦在平定英布叛乱后路过家乡,留下了千古绝唱《大风歌》,也留下 了无数让后人怀古凭吊的人文景致。

两千年时光流转,风华依旧——丰县的中阳里、粉榆社旧 迹,沛县的泗水亭、歌风台、高祖原庙,这些历经岁月沉淀的文 化地标,如被时光打磨的明珠,散发着内敛的莹光。

汉家遗珍,灼灼其光

——汉家遗珍,是凝固的史诗,是无声的乐章。它们深埋于徐州黄土之下两千载,一朝现世,依旧 光华夺目。无论是结构奇巧的地下宫阙、晶莹温润的礼玉佩饰,还是气魄沉雄的汉画像石,无不跃动着 前人非凡的创造力,成为解码汉代社会生活的鲜活密码。

自1986年被评为国家历史文 化名城以来,徐州持续深化名 城保护工作。1989年,市规 划局编制的《徐州市历 史文化名城保护规 划》中,将"两汉文 化"列于名城特色首 位,具体呈现为汉画 像石、汉兵马俑与汉墓 三大遗存。次年出版的

《徐州胜迹》一书前言

中,已出现徐州汉代"三

依托丰富的出土文物展

开深入研究,又取得了

丰硕成果。今年,经徐

州市两汉文化研究会

倡议提出的徐州汉代

"四绝"概念,既是

对徐州两汉文化资源

的系统性重构, 也是

对城市文化品牌建设的

"徐州汉墓本身就是世界

30余年来,徐州学者

绝"的提法。

▲▼徐州汉玉。



徐州地区目前已发 现9处共计20余座楚王 发现大型崖洞墓总

> 数的一半以上。这些 "因山为葬"的陵 墓,集中体现了汉代 建筑技术的辉煌成就。 汉代人崇尚厚葬

的观念。楚王在生前便 造陵墓,整个墓室不仅 有墓主人生活起居的 主室,还配套有武 本身就是一座埋藏在 地下的博物馆。

在徐州,被列为"中国百

年百大考古发现"之"徐州汉楚王墓 群"的龟山汉墓、狮子山汉墓、北洞山汉 墓和徐州汉兵马俑都已建馆开放。历经 2000年岁月沉淀,徐州至今留存有544 处汉文化遗址遗迹和12137件汉代可移

"两汉文化看徐州,最好的看点是 汉玉。"徐州市文物保护和考古研究所 所长刘照建如是说。

最早提出将徐州汉玉列入徐州汉 代第四"绝"的刘照建,对徐州汉玉研 究多年。他介绍:"徐州汉玉是汉文化的 重要元素,汉代的徐州是楚国的中心, 历代楚王墓中出土的用途广泛、制作精 良的玉器,真实反映了汉代楚国精湛的

玉文化是中华文明特有的文化现 象,汉代是中国玉器发展史上的高峰时 期。仅狮子山楚王墓一座墓葬,就出土 了200余件玉器,几乎涵盖了汉代玉器 的所有品类。徐州博物馆的"天工汉 玉"展厅,是我国目前唯一一个体系完 备的汉代玉器专题陈列。

在徐州汉兵马俑博物馆,排列整齐

的兵马俑生动展现了楚国军队的威武 形象。一组骑兵俑身下的马匹腹部刻有 "飞骑"二字,彰显出其特殊身份。

1984年,徐州东郊狮子山发现了 4000多件西汉兵马俑,这是我国继咸 阳、西安之后第三次发现兵马俑。高约 25厘米的兵俑排列整齐, 场面壮观:它 们有的背负箭箙,有的头戴风盔、身着 厚甲,生动再现了楚兵的劲悍与威武。

汉画像石自西汉初年出现,延续至 东汉末年绝迹,被历史学家翦伯赞称为 "一部绣像的汉代史"。徐州是中国汉 画像石集中分布地之一, 内容涵盖神 话、历史、现实、祥瑞等,题材丰富、刻制

徐州汉画像石中的"网红"之作, 当属出土于汉王镇的《庖厨图》。其 呈现的生动烧烤场景, 堪称徐州美食 的"最古代言"。画面中的"烧烤达 人",一手持扇扇火炉,一手握"U" 形签子,签上穿着数块烤肉。徐州汉 画像石艺术馆展陈的这一汉代后厨场 景, 让无数仰慕徐州烧烤的"吃货" 瞬间"破防"——徐州的汉文化,真是

汉韵华彩,文脉恒昌

——汉韵华彩,是烙印于徐州城的文化基因,是穿越时空的永恒风尚。它彰显于包容并蓄的恢宏气 度,更铸就了开拓进取的雄健风骨。今天,我们守护这条文脉长河,正是为了让古老的智慧照亮当下的 创造,让汉文化的神韵绽放时代的光华

是"五省通衢"的交通枢纽与南北文化 交融之地。千年文脉在此薪火相传、生生 不息,形成了彭祖文化、两汉文化、书画 文化、军事文化、宗教文化等特色地域文 化, 塑造了以徐州为代表的"汉风"特 质,与江南"吴韵"并列,成为江苏两大 鲜明文化特质。

彭城在历史上4次成为诸侯国的政 权中心,分别是夏商时期大彭氏国的国 都、战国末期宋国的都城、西楚政权时期 城? 赵明奇解释:"中国古代都城的选址 很讲究地理条件,彭城居淮海区域之中, 依山傍水,交通四方,被诸侯王选为国 都,理所应当。"

春秋时期的徐州,北接齐鲁文化、南 邻吴越文化、西连河洛文化,作为三大文 化板块的交汇处,这里成为百家争鸣、学 术繁荣的文化走廊。来自不同地域的文 化因素在此传播、融合,造就了徐州地域 文化的博大气象。

在徐州市图书馆大厅天井的四壁上, 4块浮雕拼合呈现了8组历史故事:彭祖 守藏、吕梁观洪、萧何护书、燃藜夜读、知 几著史、黄楼文会、奎山建塔、李蟠折桂。 这8个来自不同历史时期的人文典故,是

徐州文脉的精彩集结与生动再现。"萧何 基础;燃藜夜读,讲述楚元王刘交后裔刘 向开创中国目录学的故事……"每当有 研学团队前来参观,浮雕上的这些故事, 都是读懂徐州文脉的"必修课"。

驼铃悠远,丝路绵长。汉代丝绸之路 的开通,对徐州产生了重要影响,这一点 从徐州出土的汉画像石中可窥一斑:西 域而来的骆驼与大象, 驮载货物行走干 都是丝绸之路上的节点城市。"

在"一带一路"这条通向人类美好未 来的希望之路上,徐州这座曾孕育大

坚持高点定位、凝聚精英智慧,2020 年、2023年,徐州高规格成功举办了两届 汉文化论坛,推动汉文化论坛上升为与 江南文脉论坛南北呼应的省级文化盛

徐州,这座豪迈坚毅、百折不挠的英 徐州会战、淮海战役,百折不挠地在废墟 上重建家园,又在昔日的老工业基地和资 源型城市转型中凤凰涅槃。

徐州,这座兼收并蓄、开放包 容的活力之城,守正创新,大力推 下圆墩、戏马台、文庙、黄楼等文 化资源,擦亮"国潮汉风"特色文 化品牌,焕发出璀璨的时代光彩。

